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POSLANSTVO – VIZIJA – STRATEGIJA

V razmerah sodobnega tržnega gospodarstva je temeljno poslanstvo Zveze reprezentativnih sindikatov Slovenije (v nadaljevanju ZRSS) uspešno soustvarjanje pogojev za izboljševanje delovnih in življenjskih razmer zaposlenih ter njihovih družin.

Čeprav sedanji čas, čas svetovne finančne krize in gospodarske recesije, ki je prizadel tudi slovensko gospodarstvo, ni naklonjen delavstvu – delu in znanju, saj praksa nenehno dokazuje, da pravna varnost, človeško dostojanstvo in življenjski standard zaposlenih še nikoli niso bili na tako veliki preizkušnji ter tako ogroženi kot sedaj, je to hkrati tudi izjemna priložnost za sodobnejši sindikalizem. Zato bodo strokovno, organizacijsko in akcijsko usposobljeni sindikati, morda še bolj kot kadarkoli doslej, nujen in nenadomestljiv socialni partner (državi, lastnikom, delodajalcem) pri ohranjanju ter zagotavljanju najvišjih evropskih standardov ekonomskih in socialnih pravic, kar v ZRSS sprejemamo kot najpomembnejši izziv. 
Naša vizija - postati moderna, učinkovita, strokovna, prepoznavna in dobro organizirana zveza, ki bo lahko vsem svojim sindikalnim organizacijam in članom zagotavljala najučinkovitejšo pravno varnost ter vso potrebno strokovno pomoč, v okviru možnosti pa tudi različne ekonomske ugodnosti  -  bo v ospredje svojega delovanja postavljala temeljno sindikalno vrednoto: solidarnost.

Pri tem so vse članice – sindikalne organizacije v zvezi povsem enakopravne in v celoti ohranjajo svojo samostojnost ter suverenost organiziranja, delovanja, sprejemanja lastnih aktov, dogovorov, urejanja finančno-materialnega poslovanja in posedovanja lastnine. 
Poleg ohranjanja tradicionalne identitete in aktivnosti sindikalizma bomo v ZRSS načrtno uvajali ter spodbujali nujne spremembe, tako v svoji strategiji kot strategijah vseh članic – sindikalnih organizacij, v katerih se bodo lahko prepoznali vsi delojemalci in ki jih hkrati terjata tudi sodobni razvoj ter pričakovanja današnjih generacij zaposlenih: od preozke usmerjenosti zgolj v boj za plače in ohranjanje obstoječih delovnopravnih pravic delavcev - kar je sicer pomembno,   a ne dovolj za preseganje najemnega (mezdnega) položaja delavcev – do spreminjanja sistemskega položaja delavcev, s čimer bodo postali enakovredni lastnikom finančnega kapitala.
Obravnavane spremembe v strategiji pa bomo uveljavljali predvsem z naslednjimi aktivnostmi in ukrepi: 
· vrnitev k članom in prenova sindikatov kot družbenih gibanj (svobodno izražanje interesov različnih skupin),
· demokratizacija notranjega sindikalnega življenja (obujanje medsebojne solidarnosti),
· dograjevanje partnerske vloge sindikatov na vseh ravneh (samo z enakopravnejšim socialnim dialogom bo mogoče prepričati delodajalce, da pri vseh spremembah pogojev dela, reorganizacijah itd., ki jih izsiljuje konkurenčno okolje, upoštevajo tudi delavske interese – in le to bo lahko ustvarjalo tudi tako potrebne dodatne razvojne pospeške),
· krepitev “ekonomske demokracije” (učinkovito soupravljanje, udeležba delavcev pri dobičku in širše notranje lastništvo - so ključni pogoji za preseganje mezdnega položaja delavcev),
· razvijanje permanentnega izobraževanja in usposabljanja članov ter ostalih zaposlenih (v okviru vseživljenjskega učenja bomo vsem zainteresiranim članicam nudili vso potrebno strokovno pomoč pri organiziranju in izvajanju različnih izobraževalnih programov, s čimer se povečuje znanje zaposlenih, njihova samostojnost, samozavest ter zaposljivost) in
· stalno prizadevanje za izboljševanje kakovosti življenja članov, zaposlenih in njihovih družin (tako kakovosti delovnega življenja kot kakovosti prostega časa).
TEMELJNA NAČELA IN CILJI DELOVANJA
V skladu z ustreznimi mednarodnimi dokumenti, Ustavo Republike Slovenije in veljavno delovno-pravno ter socialno zakonodajo bodo osnovna prizadevanja ZRSS usmerjena v izboljševanje socialne, ekonomske in pravne varnosti članov, zaposlenih ter njihovih družin.

Zato bo povezovanje in delovanje samostojnih reprezentativnih sindikatov v ZRSS spodbujalo predvsem krepitev sodelovanja z ostalimi sindikalnimi organizacijami v Sloveniji, z različnimi državnimi organi, institucijami in parlamentarnimi strankami ter z organizacijami delodajalcev, mladih in upokojencev ter organizacijami civilne družbe, da bi povečali skupen vpliv na sprejemanje ključnih dokumentov na ravni države, dejavnosti in podjetij, ki lahko pozitivno vplivajo na socialno-ekonomski položaj zaposlenih – še posebej članov sindikatov.
Temeljna načela delovanja ZRSS so: 

· enakopravnost vseh partnerjev v socialnem dialogu;

· spoštovanje človeškega dostojanstva;

· finančna, organizacijska in politična neodvisnost;

· uporaba sindikalnega pritiska (tudi s sodelovanjem oz. organiziranjem javnih manifestacij in stavk) za varovanje socialne, ekonomske in pravne varnosti članov sindikatov ter za stalno izboljševanje socialno-ekonomskega položaja delavcev;

· prostovoljnost včlanjevanja in izstopanja iz ZRSS;

· samostojnost sindikatov – članov ZRSS;

· sindikalna solidarnost;

· medsebojno sodelovanje med sindikati;

· popolna vzdržnost pri dejanjih, ki bi lahko škodovala drugemu sindikatu ali njegovim članom.

Cilji delovanja ZRSS so zlasti: 

· sodelovanje in zastopanje delavskih interesov pri pripravi zakonov, drugih predpisov, kolektivnih pogodb, dogovorov in sporazumov, ki neposredno vplivajo na izboljševanje socialno-ekonomskega položaja delavcev;

· krepitev odgovornosti države in delodajalcev pri ustvarjanju pogojev za varovanje zaposlitve in ustvarjanju novih delovnih mest oz. zaposlitev;

· uveljavljanje visokih evropskih socialnih in ekonomskih standardov, odpravo vseh oblik diskriminacije in ustvarjanje pogojev za enake možnosti pri delu, zaposlovanju, izobraževanju in osebnostnem razvoju;

· razvijanje vseh oblik socialnih zavarovanj (zdravstveno, pokojninsko, invalidsko, za primer brezposelnosti itd.), ki morajo temeljiti na vzajemnosti in medgeneracijski solidarnosti ter načelu, da delavec in delodajalec enako prispevata za socialno zavarovanje delavcev;

· dvigovanje ravni pravne varnosti delavcev in zagotavljanje polne odgovornosti delodajalcev, da bodo delo in poslovanje organizirali tako, da bodo v celoti spoštovane vse pravice, zakonske in pogodbene obveznosti do delavcev;

· spoštovanje človeškega dostojanstva pri delu in zagotavljanje varnih ter zdravih delovnih razmer, ki bodo delavcem in njihovim družinam omogočale kvalitetno ter človeka vredno življenje;

· ustvarjanje takšnih pogojev in razmer, ki bodo vsakemu delavcu omogočili, da si z delom v rednem delovnem času zasluži plačo, ki bo njemu in njegovi družini zagotovila ustrezno materialno in socialno varnost;

· razvijanje sodelovanja delavcev pri upravljanju gospodarskih družb in zavodov, kot izjemno pomembnega področja ekonomske in politične demokracije, ki delavcem v zasebnem in javnem sektorju zagotavlja vpliv na odločanje o pogojih dela, poslovanja in razvoja, pri čemer je potrebno krepiti partnersko sodelovanje voljenih in interesnih delavskih predstavništev v vseh organizacijah – svetov delavcev in sindikatov;

· spodbujanje delničarstva oz. notranjega lastništva zaposlenih kot pomembnega instrumenta za ohranjanje zaposlitve in ustvarjanje novih zaposlitvenih možnosti;

· prizadevanje za sprejem ustreznega zakona, ki bo vsem delavcem zagotavljal pravico do udeležbe pri dobičku družbe oz. drugega gospodarskega subjekta;

· izobraževanje in usposabljanje sindikalnih funkcionarjev za učinkovitejše uveljavljanje sindikalnih pravic;

· razvijanje sindikalne organiziranosti, solidarnosti in uveljavljanje dogovorjenih skupnih interesov članov ZRSS ter akcijsko sodelovanje in povezovanje z drugimi sindikati v Sloveniji ter tujini, še posebej znotraj Evropske unije;

· uveljavljanje sindikalne svobode in varovanje sindikalnih ter delovnih (iz naslova delovnih razmerij) pravic članstva.

Te cilje bo ZRSS zasledovala pri svojem delovanju, med drugim tudi v Ekonomsko socialnem svetu Republike Slovenije (ESS), kjer bo kot enakopravni partner uveljavljala možnost  neposrednega  sodelovanja  pri sprejemanju najpomembnejših odločitev za svoje članstvo.

Organiziranost in način delovanja

Aktualna kriza in (ne)zadovoljstvo članstva sta nedvomno dovolj jasni opozorili, da je cenjena samo sindikalna učinkovitost (v pogajanjih za plače in pravno varnost ter vpliv zaposlenih na delo, vodenje in razvoj podjetij…). Hkrati se je pokazalo, da vseh problemov ni možno reševati samo neposredno v podjetjih, pač pa je potrebna drugačna organiziranost, povezanost, solidarnost oz. združevanje strokovnih, kadrovskih in akcijskih sposobnosti sindikatov do najvišjega državnega nivoja (nekatere stvari je namreč možno dogovoriti samo na nivoju dejavnosti ali v ESS). In nenazadnje, pokazala se je tudi nujnost stalnega in neposrednega komuniciranja z najširšim članstvom.

Vsem tem izzivom in novim potrebam svojih kolektivnih članic ter njihovih članov pa bomo prilagodili tudi organiziranost in delovanje ZRSS, ki bo zato razvijala visoko strokovnost in akcijsko sposobnost za učinkovitejši sindikalizem. 
Pri razvijanju in izboljševanju lastne organizacije bomo seveda izhajali iz temeljnih opredelitev, zapisanih v naših konstitutivnih dokumentih (sporazum, statut), in sicer:
· ZRSS je demokratična in neodvisna interesna organizacija prostovoljno združenih samostojnih reprezentativnih sindikatov Slovenije;
· vsak reprezentativen sindikat (v poklicu, dejavnosti, panogi, občini oz. širši lokalni skupnosti) lahko postane član ZRSS s podpisom posebne pristopne izjave;
· naša vrata so torej odprta za vse člane – reprezentativne sindikate, ki bodo sprejeli naš partnerski pristop in v združevanju strokovnih, kadrovskih ter akcijskih sposobnosti sindikatov prepoznavajo priložnost za izboljšanje kvalitete dela in življenja v Sloveniji;
· člani ZRSS so povsem enakopravni in v celoti ohranijo svojo samostojnost ter suverenost organiziranja, delovanja, sprejemanja lastnih aktov, dogovorov, finančno-materialnega poslovanja in posedovanja lastnine;
· ZRSS ne bo s svojim delovanjem v ničemer posegala v samostojnost organiziranja in delovanja svojih kolektivnih članic.
Organizacijsko učinkovitost bomo uveljavljali predvsem:

· z razvijanjem takšnih oblik delovanja pri svojih kolektivnih članicah (projektne skupine, odbori, sekcije, konference…), ki bodo še bolj približale sindikalno dejavnost vsem interesnim skupinam članstva in hkrati omogočale potrebno sodelovanje (koordinacijo) vseh reprezentativnih sindikatov na nivoju posameznih podjetij;
· z razvijanjem pravega partnerskega socialnega dialoga v podjetjih, tako s člani, menedžmentom kot z ostalimi sodelavci, kar pomeni, da ne bo v ospredju samo problematika cene in pogojev dela, pač pa tudi druga poslovna problematika (stroški, proizvodnja, prodaja, vodenje, razvoj, zaposlovanje…);
· na področju metod in načinov delovanja pa bomo vse članice spodbujali in usmerjali k vsestranskemu komuniciranju (pred informiranjem) in predhodnemu pridobivanju mandatov za najpomembnejše odločitve – na zborih članov ali z osebnim izjavljanjem.

SODELOVANJE IN POVEZOVANJE SLOVENSKEGA SINDIKALIZMA
Tako kot so naša vrata odprta za vse nove člane – reprezentativne sindikate, ki bodo sprejeli naš partnerski pristop in v združevanju strokovnih, kadrovskih ter akcijskih sposobnosti sindikatov prepoznali priložnost za izboljšanje kvalitete dela in življenja v Sloveniji, bomo tudi kot ZRSS odprti za enakopravno sodelovanje in zlasti projektno povezovanje z ostalimi 
sindikalnimi centralami v Sloveniji. In prvi korak v tej smeri predstavlja že sama ustanovitev ZRSS, ki je povezala doslej samostojne sindikalne organizacije. 
Hkrati menimo, da za izboljšanje slovenske sindikalne učinkovitosti ne bodo dovolj samo takšna ali drugačna povezovanja, pač pa bo potrebno temeljito premisliti tudi nekatere aktualne pobude:
· o novi opredelitvi vloge Ekonomsko-socialnega sveta kot najvišjega posvetovalnega organa socialnega partnerstva v državi in morebitni razširitvi njegove sestave - najmanj še s sedanjimi organizacijskimi oblikami povezovanja voljenih predstavništev zaposlenih ter reprezentativnimi predstavniki mladih in upokojencev;
· o morebitni ustanovitvi SLOVENSKE DELAVSKE ZBORNICE, ki bi po zgledu dobre tuje prakse tudi pri nas omogočila enakopravnejši socialni dialog in s tem večjo ekonomsko ter pravno varnost zaposlenih in
· o potrebnih SPREMEMBAH TER DOPOLNITVAH ZAKONA O REPREZENTATIVNOSTI SINDIKATOV, ki bi na novo določil pogoje za reprezentativnost in ob upoštevanju sindikalnega pluralizma tudi na novo opredelil posebne koordinacije (svete, konference…), kot skupne posvetovalne organe reprezentativnih sindikatov na vseh ravneh njihovega delovanja, kar bi spodbudilo večjo povezanost, sodelovanje in večjo učinkovitost sindikatov.

Mednarodno sodelovanje
Sodelovanje z drugimi sindikati in podobnimi institucijami v okviru EU ter izmenjava dragocenih medsebojnih izkušenj na najrazličnejših področjih sindikalnega delovanja, vsekakor lahko pomembno prispeva k izboljševanju socialno-ekonomskega položaja vseh članic in članov ZRSS.

Zato bomo pomemben del svojih aktivnosti usmerili tudi v vzpostavitev tovrstnih stikov z drugimi zainteresiranimi sindikati znotraj EU, pri čemer bomo še posebno pozornost namenili sindikalnim organizacijam v sosednjih državah in avstrijski Delavski zbornici.
Te programske usmeritve so bile sprejete na ustanovnem kongresu ZRSS –

v Kranju, dne 14. aprila 2010.
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