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 POSLANSTVO – VIZIJA – STRATEGIJA – CILJI – SWOT ANALIZA
POSLANSTVO (Zakaj?)
V razmerah sodobnega tržnega gospodarstva je temeljno poslanstvo Sveta gorenjskih sindikatov (v nadaljevanju SGS) uspešno soustvarjati pogoje za izboljševanje delovnih in življenjskih razmer zaposlenih ter njihovih družin.
Čeprav sedanji čas, čas svetovne finančne krize in gospodarske recesije, ki je prizadel tudi slovensko in s tem seveda tudi gorenjsko gospodarstvo, ni naklonjen delavstvu – delu in znanju, saj praksa nenehno dokazuje, da pravna varnost, človeško dostojanstvo in življenjski standard zaposlenih še nikoli niso bili na tako veliki preizkušnji ter tako ogroženi kot sedaj. Zato so strokovno in akcijsko usposobljeni sindikati, morda še bolj kot kadarkoli doslej, nujen in nenadomestljiv socialni partner (državi, lastnikom, delodajalcem) pri ohranjanju ter zagotavljanju najvišjih evropskih standardov ekonomskih in socialnih pravic.  
VIZIJA (Kaj želimo?)

Želimo postati moderen, učinkovit, strokoven, prepoznaven in najmočnejši regijski sindikat, ki bo lahko vsem svojim sindikalnim organizacijam in članom zagotavljal najučinkovitejšo pravno varnost ter vso potrebno strokovno pomoč, v okviru možnosti pa tudi različne ekonomske ugodnosti, pri čemer bo v ospredje svojega delovanja postavljal temeljno sindikalno vrednoto - solidarnost.
Pri tem mora SGS ostati samostojna pravna oseba, s samostojnim financiranjem in upravljanjem premoženja ter z lastno organiziranostjo, programom in metodami delovanja. Poleg statusa reprezentativnega sindikata v organizacijah, občini oz. širši lokalni skupnosti se bo SGS prizadeval tudi za pridobitev višje stopnje reprezentativnosti in neposrednega vpliva na delo Ekonomsko-socialnega sveta, kot osrednjega organa socialnega dialoga v državi.

STRATEGIJA (Kako želimo to doseči?)

· S podjetniško organiziranostjo SGS, krepitvijo lastne učinkovitosti, strokovnosti, sindikalne solidarnosti in medsebojnega sodelovanja z drugimi sindikati, organizacijami in institucijami za doseganje skupnih ciljev na ravni države, dejavnosti in podjetij;
· s sodelovanjem in zastopanjem delavskih interesov pri pripravi zakonov, drugih predpisov, kolektivnih pogodb, dogovorov in sporazumov, ki neposredno vplivajo na uveljavitev najvišjih evropskih socialnih in ekonomskih standardov zaposlenih;
· s povečevanjem odgovornosti države in delodajalcev pri ustvarjanju pogojev za varovanje zaposlitve in ustvarjanju novih delovnih mest; 
· s spodbujanjem sporazumevanja in dogovarjanja - socialnega partnerstva, tako v odnosu do državnih organov in institucij kot do posameznih delodajalcev ali njihovih združenj;
· z razvijanjem sodelovanja delavcev pri upravljanju gospodarskih družb in zavodov, ki delavcem omogoča vpliv na odločanje o pogojih dela, poslovanja in razvoja (s spodbujanjem partnerstva med sindikati in sveti delavcev);
· z izvajanjem ustreznega pritiska, tako na državne organe kot delodajalce, za stalno izboljševanje socialno-ekonomskega položaja delavcev;

· z zagotavljanjem izvirne oblike organiziranosti in materialne neodvisnosti SGS (samostojno financiranje in upravljanje premoženja);
· ipd.
CILJI
· Zagotavljanje stalne strokovne in akcijske pomoči sindikatom v podjetjih oz. vsem sindikalnim funkcionarjem in zaupnikom;
· okrepiti preventivno delovanje ter preprečevanje morebitnih kolektivnih in individualnih sporov v podjetjih;

· zagotavljanje ter ohranjanje visokega standarda pravne in socialne varnosti vseh naših članic in članov;
· uveljavljanje sprejetih skupnih programskih usmeritev SGS v vseh članicah – sindikalnih organizacijah v podjetjih;
· dvig ravni strokovne ter akcijske usposobljenosti vseh naših funkcionarjev in zaupnikov;

·  povečanje vpliva sindikatov in uveljavljanje interesov naših članov na oblikovanje ter sprejemanje ključnih poslovnih ciljev podjetij, od katerih je odvisen njihov prihodnji razvoj in razvoj kvalitetnih zaposlitev;
· zagotovitev možnosti za organiziranje zunanjega sindikalnega zastopništva z nivoja SGS (samo za tiste članice in organizacije, ki bi se za to prostovoljno odločile);
· pridobitev višje stopnje reprezentativnosti SGS in neposrednega vpliva na delo Ekonomsko-socialnega sveta;

· ohranjanje in razvijanje visokega nivoja ekonomskih ugodnosti za vse člane;
· prilagoditi organiziranost in delovanje sindikalnega sklada novim razmeram (zakonskim in drugim zahtevam);

· zagotoviti javnost delovanja SGS in vseh njegovih kolektivnih članic ter povečati njihovo prepoznavnost v podjetjih, predvsem v Gorenjskem poslovnem okolju;
· izboljšanje in posodobitev informiranja ter komuniciranja v okviru delovanja SGS (samostojna spletna stran, …);

· povečati število naših članov, najmanj za 1/3;
· obnoviti in okrepiti mednarodno sodelovanje ter izmenjavo dragocenih izkušenj s sindikati znotraj EU.

SWOT ANALIZA (SGS-a)

Prednosti

· izvirna organiziranost in strokovnost (lasten program in metode delovanja)
· samostojnost pri financiranju in upravljanju premoženja

· regijska samostojnost

· dosežen nivo strokovne in akcijske pomoči sindikatom v podjetjih
· dosežen nivo pravne pomoči vsem kolektivnim članicam in njihovim članom
· dosežen nivo ekonomskih ugodnosti

· sindikalni (stavkovni) sklad

· lasten časopis »Informacije SGS« in spletna stran
Slabosti
· odsotnost višje stopnje reprezentativnosti (na državnem nivoju)
· upadanje števila članstva

· ozka struktura članstva (starostna, poklicna, izobrazbena)

· zmanjševanje interesa za prevzemanje sindikalnih funkcij

· nezadostna strokovna in sindikalna  usposobljenost (vrednote, metode dela) sindikalnih zaupnikov ter funkcionarjev

· nedoslednost pri spoštovanju in uveljavljanju skupnih programskih usmeritev SGS-a v članicah – sindikalnih organizacijah v podjetjih

· premajhna prepoznavnost SGS, predvsem v Gorenjskem poslovnem okolju

· skromna uporaba sodobnih komunikacijskih tehnologij (npr. e-pošta, spletna stran)
· skromno medsebojno sodelovanje z drugimi sindikati in odsotnost mednarodnega sodelovanja
Priložnosti

· neenakovrednost tekmecev (zaradi izvirne organiziranosti in strokovnosti)
· preventivno delovanje v podjetjih
· učinkovito sindikalno zaupništvo (podprto s pravnim znanjem in zakonsko utemeljenimi razlogi)
· strokovno izobraževanje ter usposabljanje sindikalnih zaupnikov in funkcionarjev

· utrjevanje položaja posameznih sindikatov v odnosu do delodajalcev

· vključevanje v načrtovanje ter izvajanje ukrepov razvojne in socialne politike na občinskem, regijskem in državnem nivoju

· širjenje članstva in dejavnosti

· javnost delovanja, povečanje prepoznavnosti in poudarjanje prednosti (pravna in socialna varnost ter različne ugodnosti), ki so jih deležni člani SGS
Nevarnosti

· nejasne oz. nesprejete razvojne usmeritve (koncept) organiziranosti in delovanja SGS
· nesodelovanje z drugimi sindikati in sindikalnimi centralami

· (ne)reprezentativnost na državnem nivoju

· neširjenje članstva in dejavnosti

· nerazumevanje pomena sindikalne solidarnosti ob hkratni nujnosti podjetniškega delovanja (navznoter: solidarnost; navzven: podjetnost)
· zmanjševanje strokovnosti na račun sindikalnega aktivizma

· prevelika usmeritev v klasično sindikalno odvetništvo (v reševanje in zagotavljanje pravne pomoči zgolj posameznim članom)

· nerazumevanje nujnosti podjetniškega principa delovanja

· nazadovanje prihodkov od sindikalne lastnine

· slabšanje pogojev financiranja SGS

· odsotnost natančne evidence (registra) vseh kolektivnih članic in njihovih članov
PROGRAMSKE USMERITVE
IZHODIŠČA IN TEMELJNI CILJI DELOVANJA

Sedanje gospodarske in politične razmere, tako v svetu kot pri nas, zahtevajo učinkovite in strokovno usposobljene sindikate, ki bodo v pogojih sodobnega tržnega gospodarstva sposobni uspešno soustvarjati pogoje za izboljševanje delovnih in življenjskih razmer zaposlenih ter njihovih družin. Nobenega razloga ni, da ne bi sindikati tudi v Sloveniji, ki je po ustavi demokratična, pravna in socialna država, zastopali legitimne interese zaposlenih pri zagotavljanju najvišjih evropskih standardov ekonomskih in socialnih pravic. Tem najširšim, splošnim ciljem pa morajo biti prilagojene tudi metode in načini delovanja sindikatov, ki morajo krepiti lastno učinkovitost, medsebojno sodelovanje in socialni dialog za doseganje skupnih ciljev na ravni države, dejavnosti in podjetij, pri čemer imajo pravico uporabiti vsa sredstva, ki jih sindikatom zagotavljajo ustava, zakoni in mednarodne pogodbe.

Vse to velja tudi za Svet gorenjskih sindikatov (SGS), ki mora postati še močnejši in prepoznavnejši regijski sindikat, ki bo lahko vsem svojim sindikalnim organizacijam in članom zagotavljal najučinkovitejšo pravno varnost ter vso potrebno strokovno pomoč, v okviru možnosti pa tudi različne ekonomske ugodnosti. Pri tem mora SGS ostati samostojna pravna oseba, s samostojnim financiranjem in upravljanjem premoženja ter z lastno organiziranostjo, programom in metodami delovanja.

Poleg tega mora SGS z izboljšanjem lastne organiziranosti in aktivnim sodelovanjem z različnimi organizacijami, organi, institucijami in parlamentarnimi strankami ter potrebnim povezovanjem z drugimi sindikati, povečati svoj vpliv na sprejemanje ključnih dokumentov na ravni države, dejavnosti in podjetij, ki lahko vplivajo na socialno-ekonomski položaj zaposlenih in s tem seveda tudi vseh svojih članov.
Organiziranost in način delovanja

Nedvomno sedanje gospodarske in politične razmere ter prihajajoča regionalizacija Slovenije narekujejo, da se tem izzivom in novim potrebam svojih kolektivnih članic ter njihovim članom prilagodi tudi organiziranost in delovanje SGS, ki mora še naprej ohranjati visoko strokovnost in akcijsko sposobnost za nudenje kvalitetnega servisa. Učinkovitejšo organiziranost in potrebno racionalizacijo SGS pa narekujejo tudi sedanja številčnost članstva in posledice razdelitve nekdanjega sindikalnega premoženja. 

V ta namen je potrebno temeljito preveriti in na novo opredeliti:

· sedanjo vlogo in naloge pravne službe SGS, s katero se uvrščamo v sam vrh najbolje organiziranih sindikatov v Sloveniji in ki mora tudi v prihodnje zagotavljati najkvalitetnejši servis svojim kolektivnim članicam ter pravno pomoč vsem svojim članom;

· možnosti za organiziranje zunanjega sindikalnega zastopništva (na osnovi skrbne analize in realne ocene možnosti ter interesov za takšno profesionalno zastopništvo z nivoja SGS);

· sedanje možnosti in ukrepe za neposredno individualno članstvo v SGS;

· potrebno organiziranost in aktivnosti za vključevanje študentov oz. dijakov in upokojencev v SGS ter

· organiziranost in delovanje sindikalnega sklada.

Eden od pomembnejših ciljev prihodnjega delovanja SGS pa mora biti tudi sodelovanje in partnersko povezovanje z drugimi sindikati oz. sindikalnimi centralami za zagotovitev ustrezne reprezentativnosti na državnem nivoju in neposrednega vpliva na delo Ekonomsko-socialnega sveta, kot osrednjega organa socialnega dialoga v državi.

Pri svojem delovanju pa bi moral SGS v prihodnje vzpostaviti tudi tesnejše sodelovanje z Regionalnim razvojnim svetom Gorenjske, z različnimi državnimi institucijami in organi ter zainteresiranimi parlamentarnimi strankami za uspešnejše doseganje skupnih ciljev ter povečevanje svojega vpliva na sprejemanje najpomembnejših zakonskih ter razvojnih dokumentov, ki zadevajo vse člane SGS. Pri tem SGS nikakor ne sme in tudi ne bo postal orodje političnih strank.
Strokovna in akcijska pomoč sindikatom v podjetjih

Strokovna in akcijska pomoč sindikatom v podjetjih oz. vsem svojim kolektivnim članicam in njihovim članom mora biti tudi v prihodnje v ospredju vseh prizadevanj in aktivnosti SGS, ki je bil nenazadnje tudi ustanovljen zato, da deluje v njihovem interesu in zaradi uresničevanja njihovih potreb. 

S tem ko SGS svojim članicam zagotavlja stalno strokovno pomoč pri urejanju delovnih razmerij (svetovanje in druga pomoč pri sklepanju podjetniških kolektivnih pogodb, zastopanje v morebitnih kolektivnih in individualnih delovnih sporih, priprava strokovnih podlag za izboljševanje plačnih sistemov in ohranitev pridobljenih ter uveljavitev novih pravic, strokovno usposabljanje sindikalnih zaupnikov in funkcionarjev, informiranje ipd.) in jim omogoča izvajanje še nekaterih skupnih sindikalnih dejavnosti, hkrati povečuje tudi njihovo učinkovitost pri vsakodnevnem sindikalnem delovanju ter krepi njihov sindikalni položaj v podjetjih. Obenem pa strokovnost in aktivnost SGS omogoča vsem svojim članom višjo raven pravne in socialne varnosti.

Pri tem mora osnovni način delovanja SGS pri opravljanju zgornjih nalog tudi v prihodnje temeljiti na sporazumevanju in dogovarjanju – na socialnem dialogu, tako v odnosu do državnih organov in institucij kot do posameznih delodajalcev ali njihovih združenj.
Strokovno izobraževanje in usposabljanje

Strokovno izobraževanje in usposabljanje sindikalnih zaupnikov in funkcionarjev za učinkovitejše sindikalno delo v podjetjih bo potrebno postaviti popolnoma na nove temelje in obravnavati kot prednostno nalogo delovanja SGS. Nesporno je namreč, da bo prihodnji razvoj in učinkovitost SGS ter vseh njenih kolektivnih članic, pa tudi sindikalnih funkcionarjev in zaupnikov v podjetjih v največji meri odvisen prav od njihove strokovnosti, akcijske usposobljenosti in komunikacijskih spretnosti. Le z visoko strokovno usposobljenostjo vseh sindikalnih funkcionarjev bo možno uspešno sporazumevanje, dogovarjanje in uveljavljanje interesov članov na vseh ravneh sindikalnega delovanja – predvsem v podjetjih, s čimer bodo vse članice in vsi člani pridobili najvišjo možno pravno in socialno varnost. 

Zato bo potrebno strokovno izobraževanje in usposabljanje v SGS čimprej bistveno okrepiti ter v sodelovanju z različnimi strokovnimi institucijami in partnerskimi sindikalnimi organizacijami ustvariti pogoje predvsem za izboljšanje:

· temeljnega izobraževanja in usposabljanja sindikalnih funkcionarjev za sindikalno delo (npr.: o vlogi in pomenu sindikatov, organiziranost in vodenje sindikatov, metode in načini delovanja, konkretne naloge sindikatov v podjetjih, spretnosti komuniciranja in pogajanja, sodelovanje s sveti delavcev v podjetjih…) in

· strokovnega usposabljanja za izboljšanje akcijske učinkovitosti sindikatov v podjetjih (npr.: delovno-pravna zakonodaja, kolektivne pogodbe, plače in plačni sistemi, varnost in zdravje pri delu, utrjevanje soupravljanja, notranje lastništvo in finančna participacija zaposlenih, pravna in socialna varnost, aktualne teme – stres, mobbing, preprečevanje diskriminacije, zagotavljanje enakih možnosti…).
Obveščanje in informiranje
Sistem obveščanja in informiranja v okviru delovanja SGS bo potrebno okrepiti in razširiti na vse nivoje svoje organiziranosti, tako v odnosu do sindikalnih zaupnikov in funkcionarjev kot vseh članov. Hkrati pa bo potrebno, v bistveno večji meri kot doslej, okrepiti tudi odnose z javnostmi, zagotoviti javnost svojega delovanja in povečati svojo prepoznavnost, predvsem v Gorenjskem poslovnem in družbenem okolju. V ta namen bo potrebno v bistveno večji meri sodelovati z vsemi javnimi (predvsem lokalnimi in regionalnimi) mediji ter v bistveno večji meri uporabljati tudi sodobne informacijske in komunikacijske tehnologije.

Za realizacijo tako ambicioznih ciljev na področju obveščanja in informiranja pa bo potrebno konkretne aktivnosti in skupna prizadevanja v okviru delovanja SGS usmeriti predvsem v:

· izboljšanje kvalitete sindikalnega časopisa – Informacije Sveta gorenjskih sindikatov (aktualizirati vsebino, zagotoviti več izobraževalnih in akcijsko usmerjenih informacij, razširiti in usposobiti krog dopisnikov, zagotoviti ustrezno pogostost izhajanja…),

· izdelati samostojno spletno stran (za povečanje lastne prepoznavnosti, izboljšanje komuniciranja s sindikalnimi funkcionarji in člani, nudenja hitre in neposredne pravne pomoči članom, promocije sindikalnih ugodnosti, dosegljivosti zakonskih in drugih strokovnih informacij, informiranja o možnostih in prednostih včlanjevanja v sindikat, hitrejšega obveščanja o aktivnostih SGS…) in

· razširiti uporabo e-pošte z vsemi funkcionarji in sindikalnimi zaupniki v podjetjih (za izboljšanje akcijsko usmerjenega komuniciranja, hitrejše odzivanje na aktualne probleme in dogodke, nudenje nujne strokovne in pravne pomoči…).

Promocija skupnih aktivnosti SGS in pridobivanje novih članov
Nadaljnji razvoj, ugled in uspešnost vseh sindikatov, organiziranih v okviru SGS, bo v veliki meri odvisna od intenzivnejšega pojavljanja v javnosti in tudi od širjenja svojega članstva, pri čemer pa ne bomo smeli pozabiti na ohranjanje sedanjih članov. 

Zato bo potrebno v okviru prihodnjega delovanja SGS na novo opredeliti in konkretizirati predvsem naslednje aktivnosti:

· metode in načine takojšnjega javnega odzivanja na aktualne gospodarske ter družbene razmere, ki zadevajo interese članov,

· hitrega, predvsem pa pravočasnega odzivanja in pomoč pri reševanju problemov svojih kolektivnih članic ter njihovih članov,

· priprava ustreznih dokumentov, ki bodo povečevali javno prepoznavnost in poudarjali številne prednosti ter ugodnosti, ki so jih deležni člani SGS,

· priprava posebnega promocijskega dokumenta - zloženke, ki bo spodbujala včlanjevanje in

· priprava ustreznih podlag in organiziranje skupnih aktivnosti za vključevanje študentov oz. dijakov, upokojencev, mladih delavcev, strokovnjakov in drugih v sindikate, povezane v SGS. 

Mednarodno sodelovanje
Sodelovanje z drugimi sindikati in podobnimi institucijami v okviru EU ter izmenjava dragocenih medsebojnih izkušenj na najrazličnejših področjih sindikalnega delovanja, vsekakor lahko pomembno prispeva k izboljševanju socialno-ekonomskega položaja vseh članic in članov SGS.

Zato bo potrebno v prihodnje del aktivnosti SGS usmeriti tudi v obnovitev dosedanjih tovrstnih stikov in razširiti sodelovanje še na nekatere druge zainteresirane sindikate znotraj EU, predvsem sindikate v Italiji in Avstriji, in pri slednji še posebej z njihovo Delavsko zbornico.

V Kranju, 11. maj 2009

Predsednik SGS

mag. Rajko Bakovnik
PAGE  
10
SGS, Slovenski trg 3, 4000 Kranj

