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VPD, Bled, d.o.o 
O podjetju
Naša osnovna dejavnost je trgovina z medicinsko-tehničnimi pripomočki. Od ustanovitve leta 1992 smo skrbeli za intenzivni razvoj in rast podjetja.
Izraz trgovina z medicinsko-tehničnimi pripomočki zajema vrsto dejavnosti podjetja:
· Trgovina na drobno in debelo
· Uvoz in izvoz
· Proizvodnja lastnih blagovnih znamk
Vse dejavnosti, ki smo jih od ustanovitve postopoma gradili, predstavljajo široko poslovno mrežo, kar omogoča prepoznavnost našega podjetja na domačem trgu kot tudi širom po svetu. Usmerili smo se predvsem na razvoj lastnih blagovnih znamk na področju pripomočkov za sladkorno bolezen.
Razvili smo mrežo prodajaln po vsej Sloveniji ( Trgovine Medika). Pohvalimo se lahko z lastnim Diabetološkim centrom za popolno oskrbo bolnika s sladkorno boleznijo. Od ustanovitve podjetja pa smo tudi pogodbeni partner ZZZS.
[bookmark: _GoBack]Veleprodajno pa smo postali pomemben partner javnemu sektorju na področju medicinsko tehničnih pripomočkov (bolnišnice, lekarne, zasebne prodajalne, društva, ipd.)
Poleg medicinsko tehničnih pripomočkov (merilniki za sladkor, krvni tlak, opornice, ortopedska obutev, terapevtski pripomočki, pripomočki za gibanje, hojo in sedenje, itd.) ponujamo kupcem raznovrstne izdelke za zdravo življenje.
Našo družbeno odgovornost uresničujemo z dodatnimi dejavnostmi.
· s sistemom kakovosti skrbimo za varnost potrošnika, v lastnih prodajalnah pa omogočamo strokovno edukacijo uporabnikov medicinskih pripomočkov
· z izvajanjem EKO projekta skrbimo za odvzem in uničenje infektivnih odpadkov naših pripomočkov (igle, lancete, tamponi, gaze)
· s promoviranjem zdravja skrbimo za zaposlene
· spodbujamo humanitarnost, sponzoriramo in doniramo
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